

2019年5月7日
深水埗區議會會議

渠務署回應

汲取「山竹」教訓 做好防風措施

提問:

1) 受「山竹」影響，深水埗區還有什麼地方仍未清理塌樹斷枝及未維修的設施?

要求:

- 1) 政府有關部門交代現時或將會準備的防風措施；
- 2) 樹木辦及有關部門增派人手，加強區內巡邏，確保塌樹和堆積斷枝獲全數清理；
- 3) 樹木辦及有關部門做妥一切防風措施，例如盡快清理危險樹木及招牌，以保障市民安全。

渠務署回應：

- 根據本署「山竹」後的巡查，在深水埗區內由本署負責保養的樹木沒有受「山竹」影響。
- 本署定期為雨水進水口、排水渠、河道及水道進行功能性和結構性檢查，以找出問題並盡快進行清淤維修，尤其在雨季前和雨季期間。至於無法進入檢查的排水渠，我們會廣泛使用閉路電視進行勘察。除定期進行清淤工程外，如閉路電視勘察發現有需要，我們會進行結構性維修和修復工程。
- 渠務署設立了24小時熱線(電話2300 1110)以處理水浸事故。渠務署設有直屬員工隊處理一般水浸或淤塞渠管的投訴，在清理淤塞的污水渠/雨水渠方面，渠務署會於即日回應在下午一時前的投訴及於翌日正午前回應在下午一時後的投訴。渠務署這方面的工作目標99%在過去多年亦能達到。直屬員工隊24小時運作，在有需要或暴風雨時，合約承辦商亦會成立特遣隊作出額外支援。

- 每當天文台發出黃色或以上之暴雨警告，承辦商便會派出巡查隊伍，巡視以往較易出現水浸風險之地區。隊伍亦會巡查於暴雨期間收到的水浸報告地點，並安排跟進行動。另外，每當天文台發出紅色或黑色暴雨警告或八號或以上的烈風訊號時，渠務署便會啓動「緊急統籌中心」，並派出額外隊伍以應付區內水浸事宜。
- 渠務署一直根據發展局制定的指引管理、檢查和護養轄下的樹木，包括每年進行的樹木風險評估。而本年的樹木風險評估現正進行中，預期會於6月完成。如發現樹木健康現情況不理想（包括受颱風影響的樹木），我們會按實際情況施行合適的緩解措施，旨在改善樹木健康及降低對公眾的危害。當樹木的狀況對公眾構成潛在即時危害時，我們會選擇把相關樹木移除。

渠務署

2019年4月